



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2016年1月22日
星期五
农历乙未年十二月十三
第26550期
今日16版 济南市20版 潍坊20版
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

中共山东省委举行民主协商会

姜异康主持并讲话 龚正出席

□记者 滕敦奇 报道

本报济南讯 日前,中共山东省委在济南举行民主协商会,向各民主党派省委、省工商联负责人、无党派代表人士通报省十二届人大五次会议和省政协十一届四次会议议程安排及省委拟向省“两会”推荐的有关人选情况,进行民主协商,听取意见和建议。

省委书记姜异康主持会议并讲话,省委副书记龚正出席会议,省委常委、组织部部长高晓兵受省委委托就省“两会”议程和人事安排作了说明,省委常委、统战部副部长吴翠云出席会议。

会议在民主和谐的气氛中进行。民革省委主委孙继业,民盟省委主委温孚江,民建省委主委郭爱玲,民进省委主委栗甲,农工党省委主委王新陆,致公党省委专职副主委马传凯,九三学社省委主委王随莲,省工商联主席王乃静,无党派代表

人士程林等先后发言。大家一致认为,这次大会日程安排科学合理,人事安排考虑比较周全,符合中央要求,切合我省实际,表示一致拥护和赞同。大家纷纷表示,一定认真履行好参政议政职责,积极为经济文化强省建设不断增添动力和活力,为省“两会”顺利召开和圆满成功作出应有贡献。

姜异康指出,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是我国的一项基本政治制度,构成了中国特色社会主义制度的鲜明特色,反映了人民当家作主的社会主义民主政治的本质。近年来,中共山东省委充分发挥民主党派、工商联和无党派人士的积极作用,坚持把政治协商纳入决策程序,广泛听取意见,自觉接受民主监督。我省各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕全省工作大局,充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,积极

参政议政、建言献策,在顺利完成“十二五”规划目标任务、推进经济文化强省建设中发挥了重要作用,充分体现了中国共产党与各民主党派“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的亲密关系。2015年,在中共中央的坚强领导下,省委、省政府全面贯彻中共十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,以习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话、重要批示精神为指引,紧紧围绕“四个全面”战略布局,积极适应、把握、引领经济发展新常态,以全面建成小康社会进程中走在前列为目标定位,提升发展标杆、提升工作标准、提升精神境界,加快转变经济发展方式,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设,各项工作取得新的进展,经济文化强省建设取得新的成绩,全省综合实力迈上新的台阶。姜异康代表中共山东省委向各

民主党派、工商联、无党派人士对省委、省政府工作的大力支持和为全省改革发展稳定作出的重要贡献表示衷心感谢。

姜异康强调,今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。开好省“两会”意义深远,责任重大,事关大局,是全省人民的殷切期盼。相信通过大家的共同努力,这次省“两会”一定能够开成团结、民主、务实、奋进的大会,必将动员和激励全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的中共中央周围,全面贯彻中共十八大和十八届历次全会精神,牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,改革创新、锐意进取、团结一致、砥砺前行,为推动我省“十三五”开好局起好步,不断开创经济文化强省建设新局面作出积极贡献。

全省统战部长会议召开

姜异康会前提出要求

□记者 赵琳 通讯员 马晓升 报道

本报济南1月21日讯 全省统战部长会议今天召开,传达学习全国统战部长会议精神,总结交流2015年工作,研究部署2016年任务。省委书记、省人大常委会主任姜异康会前提出要求。省委常委、统战部部长吴翠云出席会议并讲话。

姜异康指出,俞正声、孙春兰等中央领导同志的重要讲话,明确提出了今年统战工作的总体思路和主要任务,具有很强的政治性、指导性和针对性,要认真学习领会,抓好贯彻落实。他说,去年我省统一战线大事多、要事多,各项工作取得了重要进展,进一步巩固和发展了全省统一战线团结、和谐、开拓、活跃的良好局面,为加快建设经济文化强省作出了积极贡献。新的一年,各级统战部门要以习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话、重要批示精神为指引,按照这次全国统战部长会议的部署要求,强化看齐意识,全面推进各领域工作,进一步开创全省统战工作新局面。各级党委(党组)要认真落实“四个纳入”的规定,进一步增强统战意识,强化责任担当,加强组织领导,解决重点难点问题,不折不扣地把中央和省委关于统一战线工作的决策部署贯彻好、落实好。要支持民主党派、指导工商联做好换届工作,全面加强新的社会阶层人士统战工作,更好地凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,引导广大统一战线成员齐心协力为实现“十三五”开好局、为加快建设经济文化强省、提前全面建成小康社会作出新的更大贡献。

吴翠云强调,各级统战部门要紧紧围绕协调推进“四个全面”战略布局,树立和贯彻“五大发展理念”,按照“走在前列”的目标定位,着力落实中央、省委关于统一战线一系列重大决策部署,着力服务“十三五”规划制定实施,着力推进新的社会阶层人士统战工作,着力支持民主党派、指导工商联做好换届工作,着力加强统一战线基层基础工作,着力加强统战部门领导班子和干部队伍建设,努力推动全省统一战线事业创新发展,为开创全省经济文化强省建设新局面、在全面建成小康社会进程中走在前列提供广泛力量支持。

会议对2013—2015年度全省统战工作先进集体、先进个人进行了表彰。

省政协十一届十七次常委会议开幕

刘伟主持

□记者 魏然 报道

本报济南1月21日讯 省政协十一届十七次常委会议今天上午在济南开幕。省政协主席刘伟主持会议。省委常委、常务副省长孙伟代表省政府作关于《政府工作报告(征求意见稿)》和《山东省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要(草案)》起草编制情况的说明。省委常委、统战部部长吴翠云作关于省政协十一届四次会议人事安排工作有关事宜的说明。

开幕会议上,还听取了省政协秘书长张心骥关于省政协十一届四次会议筹备工作情况的汇报,听取了省政协机关负责同志关于省政协各工作机构2015年度工作任务完成情况的综合汇报。下午,常委组成人员围绕《政府工作报告(征求意见稿)》和《山东省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要(草案)》,围绕十一届省政协常委会工作报告(草案)和提案工作报告(草案),围绕省政协2015年协商工作计划执行情况和2016年协商工作计划安排的报告(草案),围绕有关人事事项进行了分组讨论,提出了意见建议。

省政协副主席焉崇竹、张传林、栗甲、王新陆、王乃静、雷建国、陈光、许立全、郭爱玲、孙继业出席会议。

龚正到菏泽调研和走访慰问老党员困难群众

本报菏泽讯 1月20日至21日,省委副书记龚正到菏泽市,就推进脱贫攻坚工作进行调研,并走访慰问了老党员和困难群众,向他们送上慰问金和慰问品,代表省委、省政府致以新春的祝福。

龚正首先来到菏泽市开发区丹阳办事处大成庄村,亲切看望了残疾人成广信、王洪志;到银河纺织有限公司,亲切看望了困难职工郭亭海、宋传桥。每到一户,龚正都嘘寒问暖,详细询问他们的身体健康、家庭收入、日常生活情况,勉励他们坚定信心,自强不息,相信在各级党委、政府和社会各界关心帮助下,生活一定会越来越好。随后,龚正来到鄄城县古泉街道办事处常庄村,李进士堂镇大罗庄村,亲切看望了老党员武景存、陈胜让和困难群众武占魁、高秀英、陈圣勤、陈连聚,考察了村扶贫就业点,并在两个村分别召开座谈会,听取基层干部群众对脱贫攻坚工作的意见建议。他指出,打好脱贫攻坚战,是我们党向人民群众作出的郑重承诺,各级一定要扛起责任、信守承诺,自觉接受群众监督,确保工作落实到位。要突出一村一品、一户一策、一人一岗,积极探索就近就业、就近扶持的方式,持续办好就业扶贫点,优先安排困难群众就业,让群众在家门口就近脱贫。要在发展集体经济上多动脑筋,增强村级组织带领群众脱贫致富的感召力和带动力。在盛华农业发展有限公司、尚丽户外用品有限公司,龚正考察了企业产业扶贫情况。他希望当地发挥优势,瞄准高端,找准定位,做大做强牡丹产业,为打好脱贫攻坚战提供有力的产业支撑。企业家要履行社会责任,注重把劳动密集型生产加工环节向农村延伸,积极带领群众脱贫致富。

“蓝繁”天数 去年全省平均214.7天 同比增加15.1天

- ◆重污染天数同比减少了4.8天,PM2.5等4项大气主要污染物浓度均改善
- ◆省级财政共发放生态补偿资金13261万元,临沂夺得全年“气质”考核冠军

→ 相关报道见3版

□ 责任编辑 张鸣雁 江昊鹏

把握新常态,山东经济稳中提质

2015年GDP同比增长8%,增幅高于全国1.1个百分点



□本报记者 袁涛

2015年,山东经济运行总体平稳,稳中有进,稳中提质。省统计局1月21日发布的数据显示,初步核算并经国家统计局审核,2015年全省实现生产总值(GDP)63002.3亿元,按可比价格计算,同比增长8%,增幅高于全国1.1个百分点。

8%来之不易

“这样的成绩来之不易!”省政府研究室副主任赵昌军表示,面对错综复杂的国际国内形势,全省上下积极认识、适应、引领经济发展新常态,按照“一个定位、三个提升”的要求,把稳增长放在更加突出位置,增加有效供给,稳定发展预期,保障改善民生,“十二五”规划主要目标已经胜利完成,为2016年乃至“十三五”时期发展奠定了坚实基础。

在历经多年两位数的高速增长之后,2015年,山东经济保持了中高速增长,经济发展和质量不断提升,结构调整取得新进展,尤其是第三产业的较快增长是大亮点。统计显示,2015年,全省第一产业增加值4979.1亿元,同比增长4.1%;第二产业增加值29485.9亿元,增长7.4%;第三产业增加值28537.4亿元,增长9.6%。从结构看,第一产业增加值占GDP比重为7.9%,比2014年下降0.2个百分点;第二产业为46.8%,下降1.6个百分点;第三产业为45.3%,提高1.8个百分点。

“2015年,我省第三产业分别比第一、第二产业增速快5.5和2.2个百分点,

——
开栏的话

党的十八大以来,面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务,全省上下深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话、重要批示精神,紧紧围绕“四个全面”战略布局,按照“一个定位、三个提升”的要求,统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设取得新的进展。本报从今日起推出“新实践、新成就、新探索”专栏,梳理各领域、各战线的改革实践、成绩亮点,敬请关注。



比全省经济增速快1.6个百分点,也比全国第三产业增速快0.7个百分点。”省委党校经济学部副主任丁兆庆认为,按照目前的发展态势,2016年,全省第三产业占比

将会超越第二产业,从而实现我省产业结构由“二三一”型向“三二一”型转变,由“工业型经济”向“服务型经济”转变。

经济稳、就业稳,全省老百姓的收入

就能稳。2015年,全省城镇新增就业116.8万人,农村劳动力转移就业127.5万人,城乡就业连续“十二年”实现双过百万。以“稳”作为基础,2015年,全省居民人均可支配收入22703元,同比增长8.8%。其中,城镇居民人均可支配收入31545元,增长8.0%;农村居民人均可支配收入12930元,增长8.8%。

以经济的稳定发展为支撑,全省“钱景”还不错。2015年,全省公共财政预算收入5529.2亿元,同比增长10%。2015年末,全省金融机构本外币存款余额76795.5亿元,比2014年末增长9.5%。

压力不小,利好不少

“2015年遇到的困难和问题超出预期,但我们采取的一些措施也更具有针对性,更有成效,全省经济由低开到平稳再到略微回升,新动能、新优势逐步集聚,最大的亮点是稳中有升。”省宏观经济研究院区域经济研究所所长高福一认为,当前,全省经济发展仍然有着诸多问题和挑战。

全省经济增长低于预期(2015年确定的生产总值目标是同比增长8.5%左右),未来经济稳增长压力不减,特别是以往对稳增长起关键作用的投资稳中放缓。统计显示,2015年,全省固定资产投资47381.5亿元,比2014年增长13.9%。其中,第一产业投资增长27.4%,第二产业增长13.2%,第三产业增长14.2%。

在诸多挑战中,对外贸易虽降势趋缓,但形势依然不容乐观。2015年,全省进出口总额2417.5亿美元,比2014年下降12.7%。

“我省的产业结构不够合理,最大的问题和挑战是结构性改革能否取得实质性成效。”高福一表示,2016年是全面实施“十三五”规划的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年, (下转第三版)

一份务实创新的履职成绩单

——山东省政协2015年工作综述

□本报记者 魏然

2015年,是山东经济社会发展取得新成就、“十二五”胜利收官之年,也是山东政协事业不断创新发展的之年。

这一年,中共山东省委召开政协工作会议,为做好政协协商工作创造良好环境;这一年,省政协首次引入网络议政、视频协商,协商平台不断拓宽;这一年,健全完善公共法律服务体系,推动山东融入“一带一路”战略、饮用水污染防治等方面的意见建议相继进入省委、省政府和有关部门的决策……这一年,紧扣改革发展稳定大局建言献策,积极推进工作创新,交出了一份务实创新、精彩纷呈的履职成绩单。

提供坚实履职保障

“制度让协商有硬度,程序让协商有

热度,公开让协商有温度,山东省政协协商民主正破题。”去年,《人民日报》对山东省政协协商民主的做法进行了专题报道,引起广泛关注。

山东政协工作取得的成绩,离不开山东省委、省政府的重视和支持。2015年9月,省委召开政协工作会议,对做好政协工作提出了明确要求。省委下发了《关于加强社会主义协商民主建设的实施意见》,省委办公厅、省政府办公厅下发了《政协年度协商工作计划制定办法(试行)》,这三个重要文件,有力推动了山东政协协商民主的制度化规范化程序化发展。

专题研究年度重点协商议题,听取省政协党组工作汇报,对省政协提案、调研报告等作出批示,多次到省政协通报情况,参加有关协商活动……一年来,省委书记姜异康、省长郭树清等省委、省政府

领导同志高度重视政协工作,为政协更好履职创造了良好环境。

2015年,我省的委员联络制度得到进一步完善。市、县(市、区)政协健全了委员联络机构;在充分调研基础上,形成了《关于我省各市乡镇(街道)政协工作机构设置情况的报告》,乡镇(街道)普遍建立了政协委员联络室,配备了专门工作人员,为委员履职尽责创造了良好条件。

紧扣大局协商建言

2015年是省政协把协商民主全面贯穿履职全过程的重要一年。

翻阅全年的协商题目,内容主要聚焦改革发展和民生改善。省政协全年的调研、视察和专题议政等活动都围绕这个计划展开,可以说,协商民主工作已经成为省政协履职的重要方式和抓手。通过精心组织协商活动,增加协商密度,提高协商质量和实

效,省政协协商民主建设迈出坚实步伐。

公共法律服务体系建设是中共十八届四中全会作出的重大部署,是全面依法治国的重要内容。省政协认真贯彻落实中央和省委部署要求,将“健全完善公共法律服务体系,推进依法治省战略实施”确定为2015年两大专题协商之一,形成的提案被省委办公厅、省政府办公厅《关于加强推进公共法律服务体系建设的意见》充分吸纳,省政府办公厅印发了相关工作分解,确保了提案的落实。

此后进行的另一个专题协商题目——“推动山东更好融入‘一带一路’战略”,形成的提案得到省委书记姜异康、省长郭树清的高度重视,批示要求有关部门集体研究采纳,提案中的许多意见进入省委“十三五”规划建设和我省参与“一带一路”建设实施方案。

根据省委要求,围绕制定我省“十三五”规划, (下转第二版)